CM311 - Célculo 1

Professor: Fernando de Avila Silva
Departamento de Matematica - UFPR

LISTA 1

(Os exercicios desta lista foram adaptados de listas do Prof. Wagner)

. Quao préximo de 2 devemos tomar = para que bx + 3 esteja a uma distancia de 13 menor que 0,17
. Para cada item abaixo, dado um € > 0, determine um valor § > 0 que torne a implicacao verdadeira:
(a) lr—1<d = |f(x) — 3] <e,em que f(x)=4x—1

(b) |[xr—2|<d = |f(z) —13] < e, em que f(z) =5x+3

(c) |[x—2|<d = |f(x) —4| <e, em que f(z) = 2?

. Prove a partir da definicao de limite que:

1 1 1
(a) lim — =1 (b) lim — =~ em que p#0
x—1 T—p X p

. Utilizando as propriedades operatoérias de limites, calcule os limites abaixo:

. 2 13 2 _ 2
r——1 $3+1 T=p T — 1P
b) lim (22% —1)(2% — 1 2 _ n_ .n
(b) Jlim, (22° —1)(z" — 32 + )(f) im & 228 G) lim —2 neN
=212 —5x+6 T=p T — D
3x 4+ 2 3 2
(¢) lim . x°—5x"4+8x—4 . V=2
a2 2w —1 (&) lim —5—%,—% (k) lim =
241 ) i*% Yr -3
(d) a:lgllm (h) :11312 T —2 M 91%3 -3

. Considere a funcao
2 —x, sex < —1
f(z) =<z, se —1<x<1
(22 —1)%, sex>1.

Determine os valores de p para os quais lim f(z) existe e justifique sua resposta.
T—p

. Considere a funcao

ar —1, se x < 2
flx)=q2?> - 2ax+2a+b se2<z<4
bV +a-—1, sex > 4.

Determine os valores de a e b para que os limites lim2 flx)e linf}1 f(z) existam.

x? -1

. Considere a fungdo f(z) = =t
T —

(a) Calcule os limites laterais lim f(z) e lim f(z).
z—1- z—1+

(b) Existe lim f(z)?
z—1

(¢) Faga um esbogo do grafico de f.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Seja um nimero a € R tal que o limite

. 322 +axr+a+3
lim =
-2 24— 2

L

existe. Determine a e o valor do limite L.

Calcule os seguintes limites, caso existam. Se ndo existir, justifique.

. fx) = f(1) _ z+1, sex>1
@) ilgllx_l,emquef(x)_{2x, sex <1
. flx) = f(1) 2?41, sex>1
(b) i;rri:“,emquef(x)—{Qx, sex <1

241, sex>1

e 100 {

(c) }ILILI%) h 2, sex <1

@) 1 2O, e e g %02
@>ygﬂ2i§@%ﬂnweﬂ@={§fzizzz

Sejam f e g func¢des definidas em R com g(x) # 0 para todo 2 € R. Suponha que EHL ;E:;)) =0

Mostre que existe § > 0 tal que

0<|z—pl<d = [f(x)] <lg(x)]

Seja f uma funcdo e p um ponto tal que lim f(z) = L, para algum L € R. Mostre utilizando a
definigao de limite que o
tim [ ()| = |1,
Exiba uma funcdo f e um ponto p em que Cll_r)r;) |f(z)| existe, mas ilir;] f(z) ndo existe.
Se 3x < f(x) < 23+ 2 para 0 < 2 < 2, encontre f11_>m1 f(x).

x? -1

x—1"

Seja f uma fungao definida em R tal que, para todo x # 1 temos que —z? + 3z < f(z) <
Calcule lim f(z).
r—1

Seja f: R — R uma funcao tal que |f(x)| < 2|z|, para todo z € R. Calcule

lim 7f (xB) .

x—0 €T

Utilize o Teorema do Confronto para mostrar que se lim |f(x)| =0, entao lim f(z) = 0.
T—p T—p

Sejam f e g duas fun¢oes definidas em R tais que, para todo = € R, temos que g(z)? + f(z)? = 4.

Calcule e justifique os limites

lim %g(x) e lim f(x)(x—1).

Sejam f e g fungoes tais que lim [f(x) + g(z)] = 2 e lim[f(z) — g(x)] = 1. Determine o valor de

r—p T—p

lim f(z)g(x)

T—p



19. Considere a fung¢ao
1+ bz, se x < —1
flx)=<ar®+z+2b+3 se —1<x<1,
(1-2b)x+(3—a), sex>1.
em que a e b sdo nameros reais. Determine os valores de a e b para que f seja uma funcdo continua.
20. Calcule os seguintes limites:
I 222 + 1 (e) lim vr+7-2
(a‘) xl~>n’12 3r—2 z—1 z—1
8 4322 — 4o +2\° _ Br+5-2
(b) lim vt s s (f) lim ————
z—1 x2 =T +7 el ozt —1
3 vdr+1-3
. slx® +1 I
(c) lim po () lim ———
. Va?+3-2 . Vat+9-5
(d) lim ———— (h) lim ~— " —°
z—1 x4 —1 z——4 x+4
21. Encontre ntimeros a e b tais que
. Var+b-—2
lim —— =1
x—0 x
22. Seja f uma funcao definida em R. Suponha que lirrb @ = 1. Calcule
T—
f(3) . 6x
ST lim ——
(@) lim =3 ) 1% Fon)
_ fa?) . f(z+2)
(b) lim ———= (@) i, o5
: - : ) _fl@)— flp) _
23. Seja f uma funcao definida em R e p € R um namero real dado. Suponha que h_r)n T p = L.
T—p —
Calcule
h) — h) —
(a) Tim flp+h)— fp) (¢) lim f(p+3h) — f(p)
h—0 h h—0 h
(b) Tim flp+h)—flp—h) (@) Tim flp—h) - f(p)
h—0 h h—0 h
Desafios:
I. Considere a seguinte funcao f definida em R:
22, sex€Q
flx) =
0, sex ¢ Q
Utilize a definicao para mostrar que f é continua em 0.
II. Suponha que li_r)n f(z) = L, com L > 0. Prove a Lei da Conserva¢do do Sinal: mostre que existe
T—p
0 > 0 tal que para todo = € Dy,
|z —p|<d = f(z)>0.
Além disso, enuncie e prove um resultado andlogo para L < 0. Discuta o caso L = 0.
Dica: Faca um esboco de como deve ser o grafico da fun¢do f para escolher um e > 0 conveniente.
ITI. Suponha que existe > 0 tal que f(x) > 0 para 0 < |z —p| < r e que lim f(z) = L. Prove que
T—p

L > 0. Além disso, se na hipotese tivéssemos f(x) > 0, poderiamos concluir que L > 0 7 Justifique.

Dica: Use o Desafio II.



IV. Prove a partir da defini¢do de limite que:
(a) lim 2% =27
r—3
(b) lim 23 = p?
T—p

(c) lima2%+2z—-1=2
r—1

V. Provequese|av—p\<1,|ac—p|<2 )e|y—q|< , entao

I3 &
(lgl +1 2(]p| +1)
lry — pq| < e.

Dica: |zy — pq| = [vy — 2q + 2q — pq|.



